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ВНЕСЕННЯ ЗМІН ДО НАВЧАЛЬНИХ ПЛАНІВ ВИВЧЕННЯ 

МОРФОЛОГІЧНИХ ДИСЦИПЛІН У МЕДИЧНИХ ВИШАХ – 

НАГАЛЬНА ПОТРЕБА СЬОГОДЕННЯ 

Із часу зародження медичної освіти, морфологічні дисципліни завжди 

були базовими для здобувачів освіти. Без досконалих знань будови 

людського організму жоден лікар не зможе стати успішним клініцистом. 

«Лікар не анатом не тільки безпорадний, але й шкідливий», – колись 

геніально висловився Є.О. Мухін. 

На сьогодні у медичних вишах будову тіла людини на різних рівнях 

розглядають кілька нормативних споріднених дисциплін: анатомія людини; 

гістологія, цитологія та ембріологія; патологічна анатомія. Проте основою 

морфології у вищій медичній школі є саме анатомія людини, яка на сьогодні 

стала інтегральною міждисциплінарною наукою, що синтезує дані суміжних і 

споріднених дисциплін: гістології, цитології та ембріології, порівняльної 

анатомії, фізіології, біохімії, біомеханіки, антропології та екології. Сьогодні 

анатомія розглядає морфологію людини із урахуванням чинників 

спадковості, впливів біологічного та соціального середовища, трудової 

діяльності, вікового фактору та географії проживання. Всебічне вивчення 

анатомії людини потребує від сучасного здобувача вищої медичної освіти 

роботи із великими обсягами інформації, оволодіння численними 

практичними навичками та професійними уміннями. 

Протягом тривалої історії вивчення анатомії людини у вищій медичній 

школі різних країн світу постійно ведуться дискусії щодо методики 

викладання цієї дисципліни: робити це за системним чи за ділянковим 

принципом. 

Вітчизняна вища медична школа завжди традиційно поєднувала ці дві 

методики: спочатку будову тіла вивчали на рівні органів по системах, а потім 

у курсі топографічної анатомії і оперативної хірургії детально розглядалися 

окремі ділянки тіла людини. Такий підхід вбачається виваженим та 

раціональним із погляду подальшої клінічної практики. 

Але із уведенням в Україні нових навчальних планів для підготовки 

здобувачів магістерського рівня, для студентів медичних спеціальностей не 

передбачається вивчення топографічної анатомії і оперативної хірургії. Як 

курс за вибором запропоновано клінічну анатомію і оперативну хірургію у 

обсязі 3 кредити, із яких на практичні заняття відведено лише 30 годин! 

Подібна ситуація аж ніяк не сприяє підготовці кваліфікованих спеціалістів, 

оскільки вивчення анатомії відбувається лише за системним принципом, 

який розглядає морфологію людини не враховуючи численних клінічних 

аспектів. 

Сучасна анатомія людини у медичному виші, перш за все, повинна 

бути практично орієнтованою. Досягти цього, на нашу думку, можна 
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уведенням до навчальних планів замість «Анатомії людини» та «Клінічної 

анатомії і оперативної хірургії» нової наскрізної дисципліни «Описова та 

клінічна анатомія з основами оперативної хірургії», яка передбачає 

відведення достатньої кількості кредитів для вивчення студентами медичних 

вишів на І курсі описової анатомії, що розглядатиме будову тіла людини на 

рівні органів та систем, а на ІІ курсі – клінічної анатомії з основами 

оперативної хірургії. Це допоможе вирішити ту дивну ситуацію, яка нині 

склалася у вищій медичній школі, коли за словами першого президента 

Американської асоціації клінічних анатомів Oliver Beahrs, хірурги вперше 

стикаються із питаннями клінічної анатомії лише під час роботи з 

пацієнтами, що викликає зростання захворюваності і смертності та ніяким 

чином не сприяє підготовці фахівців міжнародного рівня. 

 Уведення до навчального процесу нової наскрізної дисципліни 

«Описова та клінічна анатомія з основами оперативної хірургії» є нагальною 

вимогою часу, виконання якої сприятиме не лише покращанню розуміння 

студентами морфології людини, але і дозволить створити міцну базу 

практично-орієнтованих анатомічних знань. 
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ПРОБЛЕМАТИКА ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ В УМОВАХ  

COVID-19 
Після початку пандемії Covid-19 безліч країн знаходились на повному 

локдауні. З метою запобігання поширенню вірусу, країни закривали кордони, 

скасовуючи, як міжнародне так і внутрішнє авіасполучення. Закриття 

дитячих садків, шкільних та вищих навчальних закладів,  перукарні, фітнес-

клубів і т. д. дало свій позитивний результат. Але в той же час це спричинило 

велике навантаження на економіку держав, тому країни почали виходити з 

повного локдауну, залишившись частково на карантині. Україна не стала 

винятком.  

Зважаючи на це всім необхідно дотримуватися правил гігієни та 

носіння масок, а при можливості – ізолюватися. Тому саме дистанційна 

форма навчання для студентів є кращим варіантом запобігання поширенню 

вірусу. Онлайн навчання стає рівноправною складовою освітнього процесу. 

Крім вирішення проблеми фізичної присутності викладача та студента в 

одній аудиторії, полегшується доступ здобувачів вищої освіти до навчальних 

матеріалів, тестових завдань. Забезпечується можливість постійного зв’язка 

викладача з студентами. Не зважаючи на значний перелік різноманітних 

програм для дистанційного навчання в Україні відсутня чітко сформульована 

стратегія дистанційної освіти, не має відповідних програм 

загальнодержавного та регіонального рівнів.  


